

企業老闆「懸賞」邀官員游污河

稱多番進言未受重視 直斥環保部門不作為

香港文匯報訊(記者 李薇、實習記者 何花 東莞報道)內地相繼出現有企業家不滿當地河流嚴重污染,重賞當地環保局長「落河試水」事件。繼浙江溫州有企業家金增敏「懸賞20萬」請當地環保局長到當地一條污染河道游泳後,東莞大朗的企業家肖功俊也在微博炮轟東莞環保局不作為,聲言願出資10萬邀環保局長到當地污染嚴重的寒溪河游泳。但東莞市環保局發言人回應說,河流污染不是環保局長造成的,肖功俊沒資格發出邀請。



肖功俊



東莞市環保局長方燦芬



瑞安仙降街道河流垃圾成堆,工業污染嚴重。

網上圖片

東莞屹立印刷有限公司總經理肖功俊經常在微博上就當地社會問題「發聲」,有東莞「頭號炮手」之稱。他前日在微博上表示,願出價10萬元邀請東莞市環保局長下河游泳,隨後再更新內容,直指東莞市環保局食腐及不作為。「寒溪河是東莞的女兒河,我就住在寒溪河旁邊。如今河面變窄、河水變味,讓人很傷心。天氣轉熱時,河水會散發出強烈臭味。」肖功俊稱,為引起環保部門的重視,他曾在東莞創建全國環保模範城市時,向國家環保部領導寫過實名信,但河流污染一直未受重視。

肖功俊表示,發懸賞邀請微博,雖然有跟風調侃之嫌,但也是他向東莞環保部門發出一句真實的心聲,希望他們能高度重視治水問題。「懸賞微博內容完全屬實,如果環保局長應邀下水,我一定會兌現承諾。」他還說,作為全國環保模範城市,如果找不到一滴流動的清水,無論如何也是說不過去的。而一條主幹河流的水質狀況,更是一座城市環境保護能力與水平最直接的體現。

本報記者就此事聯繫東莞市環保局長方燦芬,從下午四點到晚上六點半,對方電話一直處於無人接聽狀態。東莞市環保局新聞發言人助理廖春林回應稱,肖功俊沒有資格邀請環保局長下河游泳,因為寒溪河污染不是環保局長造成的,因此也不會做出任何回應。「肖功俊微博內容有些過分,河流治污不是短期能夠有效果。目前,寒溪河附近污水處理管網尚未接通東莞全市污水處理主管網,這個工程需要時間,東莞環保局規劃科正在做相關計劃。」

東莞擬動用123億全面治污

寒溪河,又名寒溪水,發源於東莞黃江鎮,流經黃江、大朗、常平、橫瀝、東坑、茶山,至東城峽口入東江南支流。主流河道全長59公里,流域面積720平方公里。由於沿岸工業污染,加上河道淤積,



寒溪河角社大橋河段,成排的排污口張着烏黑大嘴。

網上圖片

寒溪河早在上世紀90年代就已成了一條「臭水河」。

據《羊城晚報》去年12月的一篇報道稱,東莞擬動用123億元全面整治全市三條污染嚴重的河道,其中,東引河(寒溪

河)就佔73.6億元。東莞水務局副局長鄧偉斌直言:「東莞內河涌污染積重難返,要想實現全市內河涌(主幹流和支幹流)消除黑臭現象的目標,需要十年是比較客觀的。」

受污染村1年16死

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報道)浙江省溫州企業家金增敏聲言願出20萬元要瑞安市環保局長包振明在當地一條污染嚴重的河道游泳一事,瑞安環保局及局長包振明至昨日仍無正面回應,只表示已對有關河道進行緊急清理。金增敏昨日接受本報訪問時強調,此舉是希望環保官員能親身感受河道污染對民眾的影響。

本月15日,身為杭州毛源昌眼鏡公司董事長的溫州人金增敏參加世界溫州人大會,順便帶企業家朋友回瑞安老家投資考察,「沒想到車子剛進市內仙降街道金光村,就有一股刺鼻臭味迎面而來,我兒時游泳、洗衣的河流現在已被污染得觸目驚心,這讓我感到很氣憤。」

金增敏:有家不能回

痛心之下,金增敏把受污染河流的照片發上了微博,「環保局長要敢在河裡游泳20分鐘我願拿出20萬。」金增敏說,溫州現在的環境污染問題非常嚴重,已直接影響到群眾的生活品質乃至生命財產安全。僅去年1年,他的老家金光村共死了16個人,且多數是40多歲患病的青壯年,這其中就包括他的胞妹。「我在老家有7、8套房子,但每次回家我都是住賓館。有家不能回啊!」

金增敏的舉動不但引起輿論關注,也引起了當地政府的重視。前日,瑞安市仙降街道辦事處及該市水利、市政部門聯合組織人員對其反映的河段進行緊急清理,且在河道邊對簡易棚進行拆除。

對於包振明日前接受訪問時指「生活垃圾責任不在我們」的講法,金增敏認為,在嚴重的污染面前,環保部門視而不見,甚至認為污染是一種常態,「監管部門這樣的處事態度非常可怕。環保局長如現在下河游泳,我依然願意出20萬。政府部門想一笑而過,但我就是要用行動讓他們笑而不過。」

多為青壯年

中國首次成功預警破壞性地震

香港文匯報訊(綜合中廣網及本報記者倪婷報道)2月19日10時46分,雲南省昭通市巧家縣附近發生4.9級地震。成都高新減災研究所與雲南省昭通市防震減災局聯合建設的地震預警系統對該次地震成功預警。這是內地地震預警系統首次實現對破壞性地震成功預警。



雲南昭通市巧家縣與四川寧南縣發生4.9級地震。

網上圖片

「15、13、11、10……」,19日上午10時47分5秒,安裝在昭通市防震減災局工作人員手機和計算機上的地震預警信息接收終端發出了地震預警倒計時警報,顯示地震預警信息「雲南巧家10時46分59秒發生5.0級地震……」。該地震預警信息也通過手機、計算機、專用接收終端、微博等進行了同步發布。

幾分鐘後,中國地震台網公布:「2月19日10時46分雲南省昭通市巧家縣、四川省涼山彝族自治州寧南縣交界處發生3.1級地震。地震共造成4人輕傷,房屋倒塌9戶56間,受損298戶815間,道路受損0.5公里,直接經濟損失191.5萬元。」

該次地震預警信息是由成都高新減災研究所與昭通市防震減災局聯合建設地震預警系統發出的,為巧家縣部分地區、昭通市等周邊區域提供了幾秒到幾十秒不等的預警時間。成都高新減災研究所所長王嘏博士介紹,這是內地地震預警系統首次對破壞性地震實現預警。該地震預警系統還對隨後的多次地震進行了成功預警,其中包括四川省宜賓市境內發生的4.5級地震。

雲南地震 4人輕傷

雲南省昭通市巧家縣藥山鎮發生4.9級地震後,巧家縣與四川省涼山彝族自治州寧南縣交界處又發生3.1級地震。地震共造成4人輕傷,房屋倒塌9戶56間,受損298戶815間,道路受損0.5公里,直接經濟損失191.5萬元。

地震發生後,雲南省地震、民政、住房和城鄉建設等部門迅速派出工作組趕赴災區。據悉,省民政廳已向災區調撥第一批代儲在巧家縣的棉帳篷23頂、棉被100床;向巧家縣調撥救災帳篷1,800頂用於巧家縣應急儲備。

貴州山體再崩塌

香港文匯報訊 據中新社報道,19日上午,貴州凱里市龍場鎮18日發生山體崩塌的危岩再發大崩塌,國土資源部專家現場勘查認為岩體極不穩定,仍不能安全施救。

2月18日上午11時37分左右,貴州省凱里市龍場鎮魚洞村岔河高約200米的山體發生崩塌,掩埋了附近平地煤礦春節假期臨時值班點工棚。救援指揮部19日凌晨公布已查明的5名失蹤者身份。這5名失蹤者是:龍大瓊,女,30歲,凱里市龍場鎮洛榜村人;潘莎莎,女,3歲,凱里市龍場鎮洛榜村人;潘忠惠,女,2歲,凱里市龍場鎮洛榜村人;吳桂花,女,30歲,凱里市龍場鎮洛榜村人;歐昌培,男,70歲,劍河縣人。

失蹤5人無法救



貴州凱里山體新一輪崩塌截斷河流成堰塞湖。

新華社

華東暴雪 安徽30萬人受災

香港文匯報訊 綜合消息:2月18日,江蘇南京、蘇州,安徽巢湖等地出現「雷打雪」,迎來了今年第一聲春雷。19日早晨開始,上海的降雪開始加大,也出現少見的「雷打雪」現象,全市已普遍出現積雪。目前,安徽、上海已經將暴雪藍色預警升級為黃色預警。據新華社報道,安徽省民政廳初步統計,截至19日15時,降雪造成合肥、蕪湖、安慶等5市30.9萬人受災,倒塌房屋90間,損壞房屋114間。另一方面,受天氣影響,多趟高鐵降速或停運。

滬杭高鐵原計劃開行172列動車組,停運車次16列。晚點較長的列車晚點1小時53分。

據中央電視台報道,上海鐵路局已啟動應急預案,全力組織沿線各站除冰掃雪,確保鐵路線路通暢,各客運車站加派客運人員為停運列車旅客做好改簽、全價退票及換乘工作,引導旅客有序進站乘車。

機場關閉

多地機場也因大雪「告急」。江蘇省航空部門表示,江蘇南京、揚州兩地機場因道面積雪,預計將從18日22時關閉到次日凌晨。受到影響的機場不止江蘇省這2家。宜昌機場就因跑道結冰而關閉。此外,杭州、廈門、上海等地機場在短期內會受到影響。

公路方面,因受降雪影響,浙江省內10條高速公路對大客車、危化車限流。截止至19日早上8點,安徽絕大部分高速是全線封閉的,皖南大部分長途客運班線也停運了。

高鐵癱瘓

截至19日16時22分,京滬高鐵原計劃開行158列動車組,原定停運車次18列,現恢復車次3列。部分列車晚點1小時58分到4小時13分不等。

滬寧城際原計劃開行208列動車組,停運車次16列。部分列車晚點1小時22分到1小時55分不等。



江蘇19日受大雪侵襲,道路難行,街頭上演現實版「人在囧途」。

▲安徽一獨居老太昨日在陽台晾曬衣物時不慎摔下,幸積雪較厚,只腰部和右腿骨折,被消防救出送院。

中新社

粵10年前已驗出毒氣 專家:惜未重視



霧霾籠罩下的天津廣播電視塔。

新華社

被檢出是一個危險的信號,它們是上世紀美國光化學煙霧事件污染物的主要成分之一。灰霾專家表示,京津冀現霧霾中「危險物」狀況比當年洛杉磯、倫敦嚴重,而早在2003-2005年期間,珠三角就已經發現了「危險物」,只是當時並沒有引起足夠的重視。

中國氣象科學研究院碩士生導師、著名灰霾專家吳克表示,珠三角地區的空氣環境專家早在2003-2005年期間就已經發現了含氮有機顆粒物,但此後並沒有引起足夠的重視。他表示,北方的空氣污染物是以硫酸鹽為主,而南方如珠三角的空氣污染物則以氮氧化物、硝酸鹽類為主。

吳克還表示,北方的顆粒物還受到沙塵影響,而南方地區如廣州的揮發性有機物更多。因此,在PM2.5污染指數相同的情況下,珠三角PM2.5中含氮有機顆粒物百分比要高過中東部、長三角等地區。吳克表示,現在唯一的辦法就是「減排」。

滬籍人口19年首現正增長

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)昨日(19日)舉行的上海市人口和計劃生育工作會議上傳出的消息稱,上海滬籍人口在連續19年負增長後首次出現正增長。

數據顯示,2012年,上海市常住人口出生22.61萬人,其中滬籍人口出生12.11萬人,戶籍人口自然增長率為0.26‰,比2011年-0.68‰上升0.9個千分點。上海市人口計生委主任黃紅分析,戶籍人口自然增長率在連續19年負增長後首現正增長的主要原因是,戶籍人口出生處於新一輪小高峰,婦女總和生育率有所上升。據悉,2012年上海戶籍人口婦女和生育率為1.07,比2011年上升0.17;戶籍人口出生中屬於二孩的比例為8.4%,比2011年增加1.3個百分點。黃紅預計,今後幾年,上海常住人口出生將維持小高峰態勢。

香港文匯報訊 據新華網報道,春節長假剛過,京津冀部分地區霧霾天氣捲土重來。而令市民惶恐的是,中科院「大氣灰霾成因與控制」專項組近日表示,灰霾中大量含氮有機顆粒物